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Декларируя общность интересов  ученых, работающих в Российской Федерации и за ее пределами, в деле строительства государства с высоким жизненным уровнем населения и развитой экономикой, Второй Конгресс соотечественников — выпускников российских вузов, работающих по специальности в Российской Федерации и за рубежом, поддерживает стремление России к поиску новых путей для привлечения интеллектуального и профессионального потенциала соотечественников, проживающих за рубежом, к решению задач модернизации страны.
Цель Конгресса — расширение уже существующего сотрудничества с зарубежной диаспорой русскоязычных ученых, установление деловых отношений, создание рабочих механизмов взаимовыгодного сотрудничества и привлечения ученых, проживающих за рубежом, к работе над совместными проектами. Это будет способствовать не только их участию в поддержке отечественных высокотехнологичных и гуманитарных разработок, созданию конкурентоспособной продукции, но и консолидации российских ученых, имеющих богатый научный потенциал в различных областях науки, что особенно актуально в современных экономических условиях. 
В Конгрессе приняли участие представители органов исполнительной власти Российской Федерации,  в том числе Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство образования и науки Республики Татарстан, Министерство иностранных дел Российской Федерации, Федеральная миграционная служба Российской Федерации, Фонд «Русский Мир», ФГУ НИИ РИНКЦЭ, ректоры  государственных и  негосударственных университетов, ученые — выпускники российских вузов, работающие за рубежом, представители мирового научного сообщества, а также представители иностранных государств.

В ходе работы Конгресса обсуждались актуальные темы: 
· Государственная политика развития российской науки с привлечением иностранных ученых, проблемы взаимодействия и пути их решения;
· Научная и образовательная деятельность в регионах Российской Федерации с участием зарубежных ученых;
· Коммерциализация научных исследований и разработок и кадровая политика;
· Опыт международного гуманитарного сотрудничества с русскоязычными учеными, проживающими за рубежом. Поддержка и перспективы развития преподавания и изучения русского языка в зарубежных странах и ряд других тем.
Участники Конгресса отмечают конструктивный характер и практическую направленность дискуссий в процессе работы  и выражают общее мнение: 
1. Наиболее важными направлениями развития сотрудничества в области науки, образования и инноваций являются:

· создание полноценной национальной инновационной системы, все результаты деятельности которой должны быть защищены на законодательном уровне;
· содействие инновационному развитию России через расширение взаимодействия России с учеными и успешными предпринимателями, работающими и проживающими в странах ближнего и дальнего зарубежья и вносящими или готовыми внести свой вклад в экономическое развитие своей Родины, ее науки, здравоохранения, и культуры;
· формирование сетевых структур взаимодействия с зарубежными университетами и научными учреждениями, представителями российской научной диаспоры, выпускниками российских вузов.
2. В качестве первоочередных мер по расширению международного диалога ученых необходимо развивать  сотрудничество с  представителями русскоязычной научной диаспоры за рубежом по следующим направлениям: 
· совместные исследования и разработки; 
· модернизация национального научно-исследовательского комплекса с учетом опыта русскоязычных ученых из стран Ближнего и Дальнего Зарубежья;
· совместные программы кооперации науки и производства, способствующие экономическому развитию России, за счет внедрения перспективных разработок;
· привлечение квалифицированных специалистов из-за рубежа в российские регионы, организация крупных исследовательских программ в регионах;

· совместные образовательные программы в России и в странах Ближнего и Дальнего Зарубежья с участием ученых соотечественников; 
· упрощение признания иностранных документов об образовании, квалификации, ученых степеней и ученых званий в России;
· реорганизация российской науки с использованием опыта соотечественников, полученного за рубежом;
· создание экспертного органа в области науки и научных разработок;
· создание Методического совета по русскому языку в системе дополнительного образования вне России;
· принятие Государственной концепции поддержки Российской Федерацией русского языка за рубежом;
· распространение на страны дальнего зарубежья практики деятельности учебно-методических центров Россотрудничества в государствах-участниках стран СНГ с привлечением русскоязычных специалистов из диаспоры;
· разработка  механизмов коммерциализации результатов научно-технической деятельности и эффективного использования имеющихся на территории бывшего СССР научных комплексов;
· обеспечение благоприятных условий для въезда, работы, проживания и оплаты труда ученых, привлекаемых из-за рубежа для работы в Российской Федерации;
· создание функционирующих механизмов краткосрочного и долгосрочного сотрудничества, ориентированных на различные группы ученых (в т.ч. определяемые этапами научной карьеры и спецификой области знаний);
· создание профессионального клуба  «Иниматик» из числа ученых-соотечественников, призванного, в частности, качественно информировать российских ученых об организации науки вне РФ.
Необходимым элементом эффективного привлечения соотечественников является организация надежной формы информационного обеспечения этого процесса. Для этого необходимо продолжать развитие электронного ресурса dialog.еxtech.ru в целях взаимодействия зарубежных и российских ученых, в частности проведения совместных работ по конкретным проектам и постоянного обмена мнениями по вопросам взаимовыгодного сотрудничества;
создание базы данных выпускников советских и российских вузов разных лет, реестра экспертов из числа соотечественников, расширение программного обеспечения для работы с зарубежными экспертами в режиме удаленного доступа.
Все это в комплексе должно способствовать интеграции науки, высшей школы и высокотехнологичных разработок. 
Считать целесообразным продолжить проведение подобных международных мероприятий. 
Опубликовать материалы и резолюцию настоящего Конгресса.

Участники Конгресса
Выражают признательность представителям органов исполнительной власти Республики Татарстан, Министерству образования и науки Российской Федерации, Министерству образования и науки Республики Татарстан, Министерству иностранных дел Российской Федерации, Федеральному агентству по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству, представителям российских вузов, научно-образовательного сообщества, деловых кругов и средств массовой информации за активное и заинтересованное участие в работе Конгресса.
