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В коротком сообщении профессиональный консультант по европейским грантам рассказывает о том, как инвесторы могут получить долю в инновационном бизнесе и проверить качество разработки, затратив не сотни, а всего лишь десятки тысяч евро. 
Для развития инновационных малых и средних предприятий, необходимо привлечение денежных средств.  В первую очередь, это – инвестиции от так называемых бизнес-ангелов и венчурных капиталистов, измеряемые сотнями тысяч евро на первом раунде финасирования. Однако, иногда возникают ситуации, когда инвестору нравится разработка, но не настолько, чтобы рисковать такой суммой. В таком случае, на помощь может прийти европейский грант.


Европейские гранты даются под проекты, выполняемые консорциумом, состоящим из партнеров из разных стран (обязательно включая страны Европейского Союза, но с возможным привлечением партнеров из внешних стран, в том числе, России). Партнерами могут быть научные коллективы (кафедры университетов, лаборатории исследовательских институтов) или инновационные малые и средние предприятия. Грант, выдаваемый каждому партнеру, составляет сотни тысяч евро. 

Однако, на пути к получению европейских грантов есть серьезное препятствие. Чтобы получить грант, нужно подать заявку, которая представляет собой сложный документ, который должен отвечать ряду специфических требований. Более того, он должен быть составлен так, чтобы по качеству формулировок и представления материала превосходить заявки других соискателей, многие из которых прибегают к помощи профессиональных консультантов. Это можно сравнить с подготовкой патентной заявки, которую профессиональный патентый поверенный заведомо напишет в более правильных формулировках, чем изобретатель, даже если тот – гениальный инженер. 


Сделать конкурентноспособную заявку на грант можно путем привлечения консультантов, но это требует расходов (в Европе подготовка заявки стоит 25-40 тысяч евро). И вот с этой проблемой можно обратиться к бизнес-ангелам и инвесторам. Для них перспектива получения, при затратах десятков тысяч евро, безвозмездного гранта на проект в размере сотен тысяч евро может оказаться весьма привлекательной. 
Особенно привлекательным выглядит тот факт, что основной  донор (Европейская Комиссия) не претендует на долю в интеллектуальной собственности, а инвестор за свою малую инвестицию, не только приобретает эту долю, но и получает возможность, при незначительных затратах, проверить качество разработки – в любом случае на уровне экспертной оценки, оплачиваемой Еврокомиссией и, на уровне выполнения первых одного-двух лет проекта в случае получения гранта – и принять решение о целесообразности следующего раунда финансирования.

