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Среди материально-технических ресурсов, используемых в науке, особое место

принадлежит  уникальным  экспериментальным   установкам   и комплексам научного оборудования. Россия и страны содружества располагают  действующим  уникальными научно-техническими  комплексами,  которые  обеспечивают высокий уровень  науки и   позволяют сохранить  наработанные международные научные связи в области фундаментальных исследований, в том числе и с бывшими советскими республиками. 

Как пример эффективно работающего уникального научного центра, следует привести Международный центр астрономических и медико-экологических исследований НАН Украины (МЦ АМЭИ,  Приэльбрусье,  КБР, Россия),  созданный на основе Соглашения между НАН Украины и РАН в 1996 г. с целью дальнейшего развития накопленного в СССР российскими и украинскими учеными потенциала фундаментальных и прикладных исследований проблем биологии, медицины, астрономии, геофизики и экологии в высокогорных районах Приэльбрусья. В  деятельности  этого центра, расположенного в уникальных условиях высокогорья,  принимают  активное участие также ведущие  научные учреждения стран дальнего зарубежья  (Германии, Франции, Болгарии, Польши, Ю. Кореи, Чехии, Сербии, Словении и др.).  Организованное Центром международное сотрудничество позволило оснастить современным научным оборудованием и приборами телескопы обсерватории на пике Терскол в Приэльбрусье и создать астрономические наблюдательные комплексы, соответствующие мировому уровню, а именно:

- второй по величине на территории Украины и РФ действующий телескоп с диаметром зеркала, равным 2 метра производства фирмы «Карл Цейсс» (ФРГ), оснащенный мозаичным эшеле-спектрографом в фокусе куде с разрешающей способностью 500000 в спектральном диапазоне 300-1000 нм и современными приемниками излучения. По оценкам специалистов этот прибор входит в первую тройку мировых аналогов;

- единственный из действующих на пространстве СНГ горизонтальный  солнечный телескоп АЦУ-26 производства Санкт-Петербургского оптико–механического объединения;

- самая крупная  на Северном Кавказе термобарокамера, обеспечивающая возможность воспроизведения атмосферных условий, соответствующих высотам до 12000м.
  Размещенный в уникальных условиях высокогорья астрономический научный комплекс Центра стал местом разветвленного международного сотрудничества, осуществляемого под эгидой Международной ассоциации академий наук. Исследования выполняются в рамках международных программ, инициированных РАН и НАН Украины.

В настоящее время  МЦ АМЭИ  более 50% наблюдательного времени астрономического  телескопа  Цейсс-2000  и роботизированных малых телескопов предоставляет для  исследований  ведущим астрономическим учреждениям РФ (ИНАСАН, ГАО РАН, САО РАН, ИКИ, БНО ИЯИ  и др.) а также для  практики  студентов  Московского, Казанского и Уральского университетов и институтов РАН.  
За период существования МЦ АМЭИ  успешно выполнены  две пятилетних  международных программы астрономических исследований. При  этом были получены важные результаты по ряду направлений фундаментальных и прикладных исследований, в том числе:

•
по физике звезд, межзвездной среды и внегалактических объектов;

•
по  кинематике и физике  тел Солнечной системы и других планетных систем;

•
по разработке новых методов и средств астрономических наблюдений и их информационного обеспечения.
Межакадемический центр в течение длительного промежутка времени участвовал в выполнении космических проектов, в частности, в обсерватории на пике Терскол было осуществлено наземное сопровождение более, чем  20 стартов  космических аппаратов  (Купон, Ямал, Бонум, КАзСат, Сириус и др.)  В 2011г. оптические наблюдения телескопов  МЦ АМЭИ и оперативный анализ событий в околоземном пространстве  обеспечили успех сложного технологического процесса по  выводу на заданную орбиту космического аппарата Электро-Л. 
В настоящее время успешно выполняется третья международная программа: «Астрономия в Приэльбрусье. 2010-2014гг.»,  в которую входят   42 проекта  фундаментальных, прикладных и поисковых исследований и разработок, выбранных международными экспертами.  В реализации программы принимают участие 38 научных организаций стран ближнего и дальнего зарубежья. Программа одобрена Международной ассоциации академий наук и утверждена РАН и НАН Украины.

К сожалению, созданный на основе межакадемического, а не межправительственного соглашении, центр оказался нелегитимным в части финансирования его деятельности из бюджетов РФ и Украины. Это препятствие может быть устранено после подписания Соглашения между Правительством Российской Федерации  и Кабинетом Министров Украины о создании и статусе Международного научно - исследовательского центра астрономических и медико-биологических исследований в Приэльбрусье. Реализация Соглашения будет содействовать укреплению научного потенциала России и Украины, а также  интеграции России и Украины в мировое научное пространство. Проект такого  Соглашения, разработанный в НАН Украины, направлен в центральные органы  исполнительной власти Украины,  в Министерство образования и науки Российской федерации и Российскую академию наук  для согласования.  

Национальная академия наук Украины подготовила проект  Соглашения между Кабинетом Министров Украины и Правительством Российской  Федерации о создании на основе МЦ АМЭИ Межгосударственного центра в Приэльбрусье. В Центре будут осуществляться разработка, координирование, обеспечение выполнения и проведение исследований по международным  и национальным научным программам, проектам и планам. Научные исследования предполагается проводить  по следующим    основным направлениям:

а) астрономические исследования:

–
изучение кинематических и физических характеристик, а также химического состава небесных тел (внегалактических объектов, галактик, звезд, Солнца, планет и др.);

–
мониторинг естественных и искусственных объектов ближнего Космоса, включая исследования по проблеме кометно-астероидной безопасности Земли;

–
экологический мониторинг атмосферы Земли астрономическими и геофизическими методами;

–
разработка и внедрение методов и средств астрономических наблюдений и их информационного обеспечения.

б) медико-биологические исследования:

–
изучение молекулярно-биологических и иммунологических механизмов развития изменений при физиологических и патологических состояниях в организме человека и животных в экстремальных условиях горного климата;

–
разработка методов профилактики и коррекции экстремальных и патологических состояний в условиях высокогорья;

–
разработка и внедрение научно-исследовательской аппаратуры на базе современных компьютерных технологий.

       Предполагаемыми источниками финансирования являются паритетное финансирование из бюджетов Украины и РФ, а также целевое финансирование международных и национальных научных программ.
       В качестве положительного примера  эффективного  применения научного потенциала уникального полигона  можно привести подписанное в августе 2008 г. и ратифицированное Госдумой РФ в октябре 2009 г.   Соглашение между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Российской Федерации о создании и деятельности Международного научно- исследовательского центра «Памир-Чакалтая».

