МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ГРУППЫ КОМПАНИЙ НТ-МДТ В РАЗВИТИИ ИЗМЕРИТЕЛЬНОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ ДЛЯ НАНОТЕХНОЛОГИЙ
В настоящее время в мире происходит стремительное развитие рынка высокотехнологичного оборудования. С каждым годом научно-исследовательские приборы становятся все сложнее, а требования к их возможностям и качеству все строже. 
Для того, чтобы успешно развиваться на этом рынке, компаниям становится невозможно осуществлять свою деятельность на территории одного государства. Возникает необходимость международного сотрудничества с целью расширения возможностей использования самых разнообразных ресурсов.
Группа компаний НТ-МДТ – лидер российского рынка в области развития нанотехнологии и производства высокотехнологического оборудования.

Каждый продукт НТ-МДТ – это результат уникального сочетания передовых технологий, новейшего программного обеспечения, высококачественных микроэлектронных компонентов, прецизионной механики и микроробототехники. 
В процессе создания новейших образцов сложного нанотехнологического оборудования НТ-МДТ идет по пути интеграции в мировую систему ведущих инновационных, научных и  исследовательских центров.
Офисы компании расположены в стратегически важных, технологически развитых мировых регионах: Нидерландах, Ирландии, США и Китае, что позволяет НТ-МДТ принимать активное участие в ряде крупных международных проектов с целью постоянного развития деятельности в области научно-исследовательских разработок. 
Например, НТ-МДТ является партнером рамочной программы FP7, которая играет ведущую роль в организации междисциплинарных исследований и научного сотрудничества в Европе и за ее пределами. Программа проекта реализуется по ряду направлений, включая усиление сотрудничества между наукой и производством, поддержку прорывных научных исследований, развитие инновационных мощностей. 
В рамках сотрудничества по проектам FP7 НТ-МДТ осуществляет разработки в области интеграции эллипсометра и АСМ, оптимизации TERS (зондово-усилинной КР спектроскопии) и другие. 
Участие в подобных проектах способствует развитию инновационной деятельности в области разработки, производства и внедрения нанотехнологического оборудования, наноматериалов и нанотехнологий для разнообразных приложений в материаловедении, биоинженерии, молекулярной диагностике, субмикронной и наноэлектронике.
С этой же целью в апреле 2011 года  в штате Аризона (США) начал свою работу новый офис НТ-МДТ – NT-MDT Development, основной специализацией которого является развитие приложений для сканирующей зондовой микроскопии и исследование полимерных материалов. 
Еще одним направлением международного сотрудничества является кооперация с рядом крупнейших мировых производителей высокотехнологичного оборудования при создании научно-технических комплексов (НТК). Среди партнеров НТ-МДТ по этому направлению можно назвать лидирующие на мировом рынке промышленные корпорации: Agilent, FEI Company, FMB Oxford, Orsay Physics.
В настоящее время НТ-МДТ работает над рядом проектов, связанных с оборудованием помещений для решения различных задач с использованием синхротронного излучения (СИ). Поскольку проведение исследований с применением СИ имеет несколько важных особенностей таких, например, как огромная мощность излучения, большая удаленность рабочей станции от источника излучения, то и оборудование, поставляемое для этих целей должно соответствовать самым высоким критериям качества и безопасности. Поэтому для совместной работы привлекаются компании из Германии и Великобритании, занимающие лидирующие позиции среди производителей оборудования для работы с синхротронным и рентгеновским излучением.

Кроме взаимодействия в сфере разработок и производства группа компаний НТ-МДТ активно развивает сеть научного взаимодействия по всему миру. На сегодняшний день более 3000 лабораторий в мире оборудовано приборами НТ-МДТ. Уникальная система сервисной и информационной поддержки СЗМ пользователей позволяет рассматривать каждого из них как потенциального партнера в плане реализации совместных научных проектов. 
