   Приведенный ниже документ, лишь официальные тезисы на тему инновации. Моя презентация по инновациям относится к категории мотивационных презентаций, но я ее не публикую во избежании утечки авторских прав. В своей презентации я на двух очень известных примерах из литературы объясняю что необходимо знать для осуществления сдвига в сторону реальных инноваций. Я также описываю необходимую культуру в обществе и характеризую кто такой идеальный инноватор. Она занимает не более 30 минут и задает определенный настрой для участников.

Основной принцип инноваций. От сложного к простому.

Р. Р. Юсупов,  Дюпон, Женева, Швейцария

Как сделать так чтобы общество генерировало инновации? Проанализировав известные всем истории можно добиться прорыва в этой области.

Main principle of innovation. From complexity to simplicity.

R. Yusupov, Geneva, Switzerland

How society can generate innovations? Going through analysis of the well known stories we can achieve a break though in this area.

Очень часто, под инновациями ограниченно понимается инновационный процесс в науке и технике и более того, под инновациями подразумеваются кардинальные изменения в этих сферах. Давайте посмотрим, можно ли говорить о том, что инновации имеют право на жизнь во всех областях нашей жизни? Согласитесь ли Вы со мной,  что каждый из нас является новатором и совершает огромное количество инноваций на ежедневной основе?


          У инновационного процесса есть одна обязательная составляющая  - это клиент. Всё, что мы делаем в бизнесе, должно иметь конечной целью - сделать жизнь нашего клиента легче и обеспечить уникальный опыт для каждого из них.
Давайте теперь вернёмся к определению того, что каждый из нас является новатором каждый день. Как часто вы делаете Вашу жизнь легче для себя? Раз в год? Раз в месяц или каждый день? Я больше чем уверен, что это происходит по несколько десятков раз ежедневно. Вы перемещаете предметы на Вашем рабочем столе чтобы сделать Вашу работу более удобной, а значит более эффективной. Вы ежедневно увеличиваете количество всевозможных электронных приборов и компьютерных программ, которые могут oблегчить Вам жизнь, вы периодически выбираете новые маршруты передвижения, для того чтобы быстрее добраться до нужного места. Почему мы с Вами не считаем это инновациями?– причина в том, что нам очень легко совершать эти действия, так как мы являемся клиентами и исполнителями этой инновации. А теперь давайте представим, что необходимый порядок на Вашем столе Вам запрещено сделать самим, и более того, люди, которые способны навести порядок, могут сделать это, если вы им дадите четкие указания по перемещению предметов с указанием четких координат и предоставлением векторного плана действий. Как Вы думаете, будет ли наведение порядка  также легко выполнимо и сколько времени это может занять? Мой опыт подсказывает, что это будет невозможно. Что может облегчить исполнение данной задачи в нашем случае? Нам с Вами необходимы люди, которые могут понимать клиента и транслировать пожелания в понятный язык исполнителей. Кто может служить нам такими переводчиками с языка клиента на понятный нам язык внутренних процессов исполнителей?
Один из вариантов - это нанимать специальные компании, которые проводят фокус-группы, собирают и систематизируют для нас «голос клиента». Этот путь преемлим, но не является идеальным. Лучший вариант для любой организации - это создать такую корпоративную культуру, которая приветствовала бы дух новаторства и одновременно при этом, обучала максимальное количество работников процессу понимания потребностей клиента. Почему мы говорим о том, что это для нас идеальный вариант? Инновации будут очень ограниченными в современном мире, если мы только будем думать об инновации продукта. Области, в которых мы можем найти варианты для инноваций, лежат во всех плоскостях наших процессов. Одним из примеров как можно подходить к инновациям для внешних клиентов, может служить так называемый, «полный клиентский опыт».
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Закупка -> Доставка-> Использование -> Сопутствующие товары-> Обслуживание -> Утилизация 

Как видно из этого цикла, практически каждое подразделение компании может быть участником инновационного процесса для внешних клиентов и, чем больше шансов услышать вовремя клиента и понять то что компания может сделать для него лучше, чем конкуренты, тем больше шансов, что инновация сможет стать реальностью. Конечно, не стоит лукавить, что понимание потребности клиентов - это единственное, что необходимо, но это - первый шаг, который должен сделать любой бизнес для того, чтобы шагнуть в эту область, область, где всё направлено на то, чтобы постоянно думать о клиенте и о том, как сделать так, чтобы он возвращался к Вам ещё и ещё. 
После понимания потребности клиента и формулирования задачи инновации, нам предстоит ещё не простой путь по  выбору задач, над которыми мы будем работать (так как нельзя объять необъятное) и задействованию необходимых ресурсов для осуществления процесса инновации, а затем превращения этой инновации в бизнес, то есть- получения реальной выгоды от неё. 
Мы часто видим и слышим, что какая-то глобальная компания выводит на рынок продукт или услугу, которая привезена этой компанией из другой части света. У таких компаний есть даже специальный термин– “best practices” для таких процессов. Здесь основная проблема в том, что многие компании не осознают, что клиенты не глобальны в большинстве своём и процесс глобализации,который шёл семимильными шагами ещё лет 10 назад, вдруг переродился в нечто иное, когда понимание потребностей локальных клиентов гораздо белее ценно, чем продукт произведённый для глобального рынка. Поэтому, привод этих практик из других частей света должен быть осознанным, через понимание локальной специфики и уверен, что в 100% случаев необходима хотя бы минимальная адаптация идеи перед её запуском в другом регионе.
В заключении, хотелось бы рассказать ещё об одном возможном Варианте инноваций – это инновации на основе внутреннего технологического или интеллектуального преимущества компании. Этот вариант инновации является более защищённым от конкурентной борьбы извне, но и как правило, более долгосрочен с точки зрения успеха на рынке, так как зачастую отвечает латентным потребностям клиента. При этом варианте инновации вы обращаете взор внутрь своей компании и пытаетесь найти нечто такое, что вы делаете или знаете лучше остальных и проведя анализ рынка , проверяете гипотезу о том, что это может быть востребовано на внешнем рынке. 
Повторюсь ещё раз, что для успеха инновационных процессов, необходима корпоративная культура,  мотивирующая людей к новым идеям. Как только вы сможете добиться от Ваших сотрудников потока предложений, Вам следует иметь наготове внутренний процесс,  направленный на отбор идей для реализации. Не надейтесь, что наличие нескольких идей, может дать Вам желаемый результат. Инновационный процесс подчиняется логике венчурного капитала и заключаетсяв следующем:
Вам необходимо 1000 идей, из которых реалистичными будут 100 концепций, Вы инвистируете в 10 из них и положительный результат Вам принесут 1-3 из них. Звучит не очень привлекательно, но это реальность. Это похоже на процесс поиска золота. Нужно переработать огромное количество золотоносной породы, для того, чтобы найти несколько крупинок золота, но раз люди этим занимаются, значит это выгодно. 
Можно ли использовать некий процесс, чтобы облегчить этот труд? Да!  И при инновациях, это ещё более необходимо, чем при поиске золота. В случае с золотом, понятно, что мы ищем, а в случае с инновациями, это «нечто». Поэтому, одна из задач процесса - это четкое определение критериев поиска. Как правило, этого можно добиться через проецесс формализации любой идеи, а именно: в чем идея, какую проблему решает и как это можно измерить, кто клент, в какой срок идея будет выполнена. Это позволяет сравнивать идеи между собой и начинать процесс отбора. Полный же цикл работы с инновациями можно описать следующими основными блоками:


Помимо процесса, в компании необходимо создать структуру, которая будет заниматься инновациями и она должна пронизывать всю оргструктуру, начиная от штаб- квартиры и, заканчивая,  всеми региональными подразделениями. Именно вовлечение всей компании в процесс инновации, через корпоративную культуру, мотивирующую новизну в мышлении и структуру, занимающуюся селекцией идей, может дать необходимый результат и создать конкурентное преимущество, о котором всё чаще задумываются компании. 
Успехов, Вам, в этом непростом,но интересном деле инноваций!
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