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ПРОЕКТ
КОНЦЕПЦИЯ КОНГРЕССА
СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ-ВЫПУСКНИКОВ РОССИЙСКИХ ВУЗОВ,

работающих В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И за рубежом
12 ноября 2009 г. в своем ежегодном Послании к Федеральному Собранию  Президент Российской Федерации Д.А. Медведев отметил: «Наш приоритет – это производство (а в перспективе – и экспорт) знаний, новых технологий и передовой культуры. А значит – достижение лидирующих позиций в науке, в образовании, в искусстве. Мы обязаны быть на переднем крае инноваций в основных сферах экономики и общественной жизни. И на такие цели ни государству, ни бизнесу скупиться не стоит – даже в непростые финансовые периоды». Назвав в качестве перспективной задачи формирование комфортной среды для осуществления в России исследований и разработок мирового уровня, он указал на необходимость «привлекать к работе в России наиболее авторитетных российских и зарубежных ученых, а также предпринимателей, имеющих опыт коммерциализации подготовленных разработок». Президент также подчеркнул, что значительную часть инновационных проектов нужно проводить через международную экспертизу и осуществлять в партнерстве с зарубежными центрами и компаниями. 

Исходя из этого, представляется чрезвычайно важным укрепление и расширение контактов с выпускниками российских вузов, успешно реализующих себя как ученых в зарубежных ведущих научных и образовательных центрах. Именно эта категория зарубежной учёной интеллигенции может стать серьезным подспорьем в развитии российской научно-образовательной сферы, интеграции российской науки в мировую и стать проводником российских разработок и технологий на мировые рынки.

Краеугольным камнем этой работы на начальном этапе должны стать регулярные встречи – самых разных форматов – представителей российского научно-образовательного сообщества с коллегами из-за рубежа, и, прежде всего, с учеными, основа интеллектуального багажа которых была заложена российской, а ранее – советской, системой высшего профессионального образования.

В качестве одной из мер, призванных интенсифицировать международный диалог ученых и педагогов, предлагается проведение международного конгресса.

Название: Конгресс соотечественников-выпускников российских вузов, работающих в Российской федерации и за рубежом.

Время и место проведения: 20-23 мая 2010 г., Берлин.
Тема: Перспективы и формы сотрудничества российских ученых, работающих в России и за рубежом.
Организаторы: Минобрнауки, МИД,  Россотрудничество, ФГУ НИИ РИНКЦЭ,  МГУ, МГМСУ, МГТУ им. Н.Э. Баумана, МИСиС, МИФИ, МФТИ

Участники: Представители ведущих российских научно-образовательных центров, Минобрнауки, МИД, Россотрудничества, ФГУ НИИ РИНКЦЭ, ученые-выпускники российских вузов (не обязательно тех, для кого русский язык является родным), работающие за рубежом, представители мирового научного сообщества.

Цель: Разработка стратегии и тактики расширения и укрепления сотрудничества российской научной диаспоры, работающей за рубежом, с российским научно-образовательным сообществом с целью развития и реструктуризации отечественной науки и системы высшего образования, их интеграции в мировую научно-образовательную сферу, совместной постановки исследовательских задач и разработки подходов к реформированию научной сферы в России. 
Задачи: 

- Обеспечение непрерывного диалога между учеными-выпускниками российских вузов, работающими за рубежом, российским научно-образовательным сообществом, представителями российской законодательной и исполнительной власти.

- Разработка комплекса мер, направленных на расширение признания мировым научным сообществом научных достижений ученых-выпускников российских ВУЗов и российских научных школ.

- Ознакомление с опытом учреждения и функционирования совместных образовательных и исследовательских структур; планирование совместных образовательных и исследовательских инициатив;

- Определение общих целей, системы стимулирования и сфер деятельности для ученых-соотечественников в России и представителей России за рубежом. 

Тематики: 

- Организационная платформа для обеспечения непрерывного диалога/обмена мнениями между учеными, работающими в России,  и их коллегами-соотечественниками, работающими за рубежом. 
- Обсуждение целесообразности создания специализированного электронного ресурса-дискуссионной площадки для российского и зарубежного научных сообществ.

- Образ российской науки в многополярном мире: взгляд изнутри и со стороны. 
(Обсуждение целесообразности учреждения специализированного издания, посвященного перспективным исследованиям и разработкам российских научно-образовательных центров, которое стало бы трибуной для молодых преподавательских и научных кадров, не добившихся пока мирового признания.)  

- Обсуждение возможности создания сети совместных образовательных и исследовательских структур с использованием наиболее современного оборудования и потенциала ведущих преподавательских и исследовательских кадров.

- Обсуждение существующего механизма привлечения российских ученых, работающих за рубежом, к экспертизе российских проектов.

- Обсуждение целесообразности создания совместного (международного) экспертного органа.

- Обсуждение перспектив коммерциализации результатов российских исследований и разработок в сотрудничестве с российской научной диаспорой.
- Создание единого реестра выпускников российских вузов, работающих за рубежом. - Создание структуры для координации деятельности по привлечению российской научной диаспоры к сотрудничеству с российскими научно-образовательными центрами. 
- Организация двусторонней поддержки совместных научно-исследовательских проектов, выполняемых на базе российских или зарубежных научных центров коллективами ученых-соотечественников, представляющих российские и зарубежные организации. 






