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ИТОГОВая РЕЗОЛЮЦИя
ПО РЕЗУЛЬТАТАМ РАБОТЫ ФОРУМА
 «КОНГРЕСС СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ-ВЫПУСКНИКОВ 

РОССИЙСКИХ ВУЗОВ, работающих

 В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И за рубежом»
(размещена на сайте dialog.extech.ru)

23 мая 2010 года

г. Берлин
Конгресс соотечественников — выпускников российских высших учебных заведений, рассматривая российскую науку и систему высшего профессионального образования как неотъемлемую составляющую мирового научно-образовательного сообщества, остающуюся открытой и восприимчивой к достижениям других стран,  и подтверждая свою приверженность стратегической цели обеспечения инновационного роста отечественной экономики, приоритетному развитию производства знаний, новых технологий и передовой культуры на основе значительного интеллектуального потенциала России, призывает русскоязычную научную диаспору, российские высшие учебные заведения и их выпускников, мировое научно-образовательное сообщество консолидировать усилия, направленные на дальнейшее развитие международного сотрудничества в области науки и инноваций, развития и сближения национальных систем высшего профессионального образования.
Цель Конгресса — расширение и укрепление сотрудничества российской научной диаспоры, работающей за рубежом, с российским научно-образовательным сообществом с целью развития и реструктуризации отечественной науки и системы высшего образования, их дальнейшей интеграции в мировую научно-образовательную сферу, совместной постановки исследовательских задач и разработки подходов к реформированию научной сферы в России. 
В Конгрессе приняли участие представители ведущих российских научно-образовательных центров, Минобрнауки России, МИД России, Россотрудничества, ФГУ НИИ РИНКЦЭ, ученые — выпускники российских вузов (не только те, для кого русский язык является родным), работающие за рубежом, представители мирового научного сообщества, а также представители иностранных государств.
В ходе проведения Конгресса, по секциям обсуждались актуальные вопросы: 

– организационная платформа для подготовки совместных проектов  и обеспечения постоянного обмена мнениями по вопросам взаимовыгодного сотрудничества; 
( развитие электронного ресурса dialog.еxtech.ru в части организации взаимодействия зарубежных и российских ученых, в частности проведения совместных работ по конкретным проектам и постоянного обмена мнениями по вопросам взаимовыгодного сотрудничества;

( образ российской науки в многополярном мире: взгляд изнутри и со стороны (обсуждение целесообразности учреждения специализированного издания, посвященного перспективным исследованиям и разработкам российских научно-образовательных центров, которое стало бы трибуной для молодых преподавательских и научных кадров, не добившихся пока мирового признания);

( возможности создания сети совместных образовательных и исследовательских структур с использованием наиболее современного оборудования и потенциала ведущих преподавательских и исследовательских кадров;

( обсуждение существующего механизма привлечения российских ученых, работающих за рубежом, к экспертизе российских проектов в целях создания единого экспертного пространства и целесообразности создания совместного (международного) экспертного органа;

( перспективы коммерциализации результатов российских исследований и разработок в сотрудничестве с российской научной диаспорой;
( создание единого реестра выпускников российских вузов, работающих за рубежом;

( создание структуры для организации сетевого взаимодействия и подготовки совместных мероприятий соотечественников — выпускников российских (советских) вузов к сотрудничеству с российским научно-образовательным сообществом;
( организация двусторонней поддержки совместных научно-исследовательских проектов, выполняемых на базе российских или зарубежных научных центров коллективами ученых-соотечественников, представляющих российские и зарубежные организации.

Участники Конгресса выразили общее мнение: 

Стратегическими задачами развития международного сотрудничества в области науки, инноваций и образования являются:

( обеспечение непрерывного диалога между исследователями — выпускниками российских (советских) вузов, работающими за рубежом, российскими учеными и специалистами, представителями российской законодательной и исполнительной власти и деловых кругов;
( разработка и осуществление мер, направленных на расширение признания мировым научно-образовательным сообществом научных достижений выпускников российских вузов и представителей отечественных научных школ;

( распространение и развитие опыта учреждения и функционирования совместных образовательных и исследовательских проектов;
( планирование совместных международных образовательных и исследовательских инициатив;

( содействие принятию политических решений в данной сфере на уровне глав государств;

( определение источников финансирования и материально-технической поддержки развития международного сотрудничества в области науки, инноваций и образования.

В качестве первоочередных мер по расширению международного диалога ученых рекомендуется:

( создание постоянно действующего специализированного портала (социальной сети) в интернете на базе сетевого ресурса dialog.extech.ru, предусматривающего электронную дискуссионную площадку; раздел, посвященный текущим и готовящимся мероприятиям; базу данных предложений о сотрудничестве; электронную библиотеку; реестр выпускников российских вузов, работающих за рубежом;
( проведение регулярных международных форумов с участием представителей науки и образования и, в том числе, ученых-соотечественников, работающих за рубежом, деловых кругов и российской государственной власти;
( проведение на базе российских научных и научно-образовательных центров конференций, семинаров, круглых столов с участием молодых исследователей, работающих за рубежом, с целью ознакомления последних с материальным и интеллектуальным потенциалом российской науки и образования; 
( учреждение международного альманаха, посвященного науке, инновациям и образованию, а в перспективе — создание Международного  издательского  центра для публикации научной продукции ученых России и российского зарубежья под патронажем Министра образования и науки Российской Федерации;
( разработка концепции создания постоянно действующего Российского научно-образовательного координационного совета по развитию международного научного, инновационного и образовательного сотрудничества;

– разработка стратегии по взаимодействию с выпускниками российских (советских) вузов, работающих за рубежом, как на временной (без возвращения в РФ), так и на постоянной (возвращение в РФ) основе.
Участники Конгресса
отмечают конструктивный характер состоявшегося обмена мнениями, открытость и практическую направленность дискуссий в процессе работы Конгресса; 

обращаются к российским органам государственной власти с просьбой в соответствии с их полномочиями и ресурсными возможностями внести посильный вклад в осуществление первоочередных задач Конгресса;
считают целесообразным создание реестра ученых соотечественников и на его основе единого экспертного пространства;
считают  целесообразным проведение в будущем подобных международных мероприятий; 

считают необходимым публикацию материалов и резолюции настоящего Конгресса.
Участники Конгресса выражают признательность Министерству образования и науки Российской Федерации, Министерству иностранных дел Российской Федерации, Федеральному агентству по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству, представителям российских вузов, научно-образовательного сообщества, деловых кругов и средств массовой информации за активное и заинтересованное участие в работе Конгресса.
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