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Глубокоуважаемый Андрей Александрович!

Глубокоуважаемый Владимир Владимирович!

Глубокоуважаемые коллеги!

Я искренне рад приветствовать сегодня всех собравшихся в этом зале! Участники этого конгресса приехали из разных стран, но у всех нас общий интеллектуальный и культурный багаж, полученный в российских и советских вузах, мы говорим друг с другом на одном языке, и в жизни и в науке.

В декабре прошлого года в Москве состоялся Всемирный конгресс соотечественников, собравший более тысячи участников. В его работе принял участие Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев, который в своем выступлении подчеркнул, что «прошло то время, когда люди, оказавшиеся за пределами своей страны и чаще всего не по своей воле, вычеркивались из жизни страны». Он отметил, что Россия будет стремиться к тому, чтобы помогать своим соотечественникам «понимать, что происходит в России, и не только понимать, но и гордиться своей страной». 

Сегодня мы собрались, чтобы обсудить вопросы развития нашего сотрудничества в области образования и науки, наметить те шаги, которые позволят российскому научно–образовательному сообществу расширить и укрепить свои связи с учеными – выпускниками российских вузов, работающих за рубежом. 

Глубокоуважаемые коллеги!

Говоря о развитии сотрудничества с нашими соотечественниками, я хотел бы остановиться в своем выступлении прежде всего на университетской науке, и, в частности, на сегодняшнем дне Московского университета как крупнейшего в России научно-образовательного комплекса. 

Прежде всего хочу напомнить, что 2010 год объявлен в СНГ Годом науки и инноваций. За этим стоит признание на межгосударственном уровне, во-первых, особой значимости этой сферы человеческой деятельности, и, во-вторых, необходимости совместных усилий, научного сотрудничества, масштабных научных проектов.  

В России развитию науки уделяется без преувеличения приоритетное  внимание, в том числе на самом высоком государственном уровне. 

Большую работу проводит Комиссия при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России. Одно из последних заседаний Комиссии проходило в Московском университете, оно было приурочено к запуску в МГУ мощнейшего супервычислителя, о чём я ещё скажу особо.

Создана специальная Правительственная комиссия по высоким технологиям и инновациям, которую возглавляет  Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин.

Совет Федерации и Государственная дума Федерального Собрания Российской Федерации также регулярно рассматривают вопросы развития науки и высоких технологий в нашей стране.

Естественно, что высшему образованию, университетам в этой деятельности принадлежит достаточно важная, можно сказать – ключевая – роль. На них возлагается особая ответственность в развитии науки как главного механизма инновационного развития экономики, модернизации общества. 

Наука – фундамент университета. Это аксиома.

Образование, основанное на последних достижениях науки, то есть фундаментальное образование – необходимое условие подготовки качественных специалистов, востребованных обществом, залог успешного развития экономики и благосостояния страны в целом.

Именно такое образование всегда получали и продолжают получать выпускники Московского университета. Многие из них,  по результатам проводимых нами опросов, признают, что именно фундаментальное образование является важнейшим условием успешности профессиональной карьеры. Это  та самая, как говорится, «тренировка мозгов», которая позволяет оперативно и успешно действовать в профессиональной среде.  

Не случайно выпускники российских вузов так высоко ценятся на мировом рынке труда. Мне уже приходилось цитировать одного руководителя «Майкрософта», который сказал мне: «Если есть несложная задача, ее мы решаем сами. Сложную задачу могут решить в Китае. А если есть неразрешимая задача – решить ее могут только в России». 

Глубокоуважаемые коллеги!

В России сейчас проходит  реформа системы образования, которая, конечно, не может не затронуть положения науки в университетах. Среди положительных тенденций государственной поддержки науки в нашей стране отмечу наделение ряда российских университетов статусом национальных исследовательских, что предполагает соответствующее финансирование, определённую академическую автономию и другие более широкие возможности по сравнению с обычными вузами. 

Наряду с национальными исследовательскими университетами в российской высшей школе есть ряд федеральных университетов, представляющих крупные университетские комплексы, также приоритетно поддерживаемые государством.

В свете этих нововведений вполне закономерным является принятие Федерального закона о Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова и Санкт-Петербургском государственном университете. Этим законом признаётся особый статус двух ведущих российских вузов, которым предоставлены беспрецедентные возможности развития, академические свободы и права, которые предполагают, в свою очередь, и колоссальную ответственность – ответственность перед государством, перед обществом, перед всей высшей школой. 

Московский университет  представил в Правительство свою Программу развития до 2020 года, в соответствии с которой должен быть максимально эффективно реализован на благо страны его потенциал: кадровый, интеллектуальный, материально-технический. 

В этой Программе мы выделили приоритетные направления развития, которые, как нам кажется, важны не только для Московского университета, но представляют собой магистральные пути развития современного образования и науки. Это – «Система подготовки и воспроизводства кадров нового поколения для экономики, основанной на знаниях», «Стратегические информационные технологии», «Исследования космоса», «Комплексные исследования человека», «Энергоэффективность, наноматериалы и бионаносистемы», «Рациональное природопользование и устойчивое развитие», «Духовно-нравственные ценности, язык, сознание и культура».

Я называю эти темы ещё и потому, что они могли бы стать хорошей основой нового этапа сотрудничества университетов России со своими выпускниками за рубежом, новых совместных научных проектов.

Остановлюсь на некоторых, наиболее перспективных, на мой взгляд, направлениях.

Московский университет уже несколько лет успешно воплощает в жизнь программу университетских научно-образовательных спутников. Хотя университетские ученые участвуют в космической программе начиная с первых советских искусственных спутников Земли, но решающий шаг мы сделали в 2005 году, когда к юбилею университета запустили собственный спутник «Татьяна» с космодрома Плесецк. В сентябре прошлого года с космодрома Байконур был запущен второй университетский  спутник «Татьяна-2». Эти спутники дали очень ценную информацию относительно природы так называемых транзиентных явлений – кратковременных высокоэнергетичных электромагнитных вспышек в верхних слоях атмосферы. Их изучение имеет огромное значение для безопасности аэрокосмических полётов. 

Сейчас Московский университет готовит третий, гораздо более мощный спутник «Михайло Ломоносов», который мы  планируем запустить в следующем году, к 300-летию великого учёного – основателя первого российского университета. 

Наши космические проекты, как правило, многосторонние, в них принимают участие ученые разных стран. Например, «Татьяна-2» создавалась совместно с мексиканскими и южно-корейскими университетскими  учёными. Спутник «Ломоносов» также мог бы стать перспективной площадкой совместных исследований. Я приглашаю наших коллег к участию в этой большой научно-образовательной программе.

Два года тому назад в Московском университете был создан суперкомпьютер производительностью 60 триллионов операций в секунду (терафлопс). Мы назвали его «Чебышёв» в честь великого русского математика – выпускника Московского университета.  С его помощью был решен целый ряд важных задач. Приведу лишь один пример.   

Совместно с Гематологическим научным центром РАМН в МГУ на этом супервычислителе были проведены работы по созданию нового лекарства от тромбозов. С помощью математического моделирования и расчёта на суперкомпьютере «Чебышёв» всего за полтора года (вместо семи – десяти лет при использовании традиционных подходов) были открыты новые ингибиторы тромбина, по своей активности существенно превосходящие зарубежные аналоги. Созданное на их основе новое лекарство от тромбозов успешно проходит испытания. К настоящему времени завершены доклинические испытания на животных, идёт подготовка к клиническим испытаниям.

В конце прошлого года в Московском университете был создан мощный супервычислитель производительностью около пятисот (терафлопс). Такой супервычислитель может носить только одно имя – «Ломоносов».  

По последнему мировому рейтингу суперкомпьютеров этот супервычислитель занимает 12-ое место. Перед нами – только 9 суперкомпьютеров оборонных центров США, один – Германии и один – Китая. В наших ближайших планах – увеличить его производительность вдвое, доведя её до одного петафлопса. 

«Ломоносов» позволяет решать задачи широчайшего научного диапазона. Это – и создание новых лекарств, и аэродинамические расчёты для целей авиа- и автомобилестроения, и моделирование климатических изменений, и многое другое. 

Сейчас на суперкомпьютере «Ломоносов» проводятся расчёты по новым проектам, один из которых – разработка новых ингибиторов фермента урокиназы. Блокирование урокиназы замедляет рост опухолей и метастазов. Главный инструмент начальной стадии разработки – оригинальная программа докинга, позиционирующая молекулы в активном центре белка-мишени и вычисляющая энергию связывания ингибитор – белок. Чем больше энергия связывания, тем эффективнее ингибитор, и тем лучше разработанное на его основе лекарство. 

Сейчас идёт поиск новых молекулярных групп, эффективно связывающихся с активным центром урокиназы. Начат уникальный вычислительный эксперимент по докингу более трёх миллионов молекул. Найденные в результате докинга молекулы–кандидаты в ингибиторы будут экспериментально исследоваться университетскими медиками и биологами. Тем самым в МГУ по существу запускается процесс конвейерной разработки лекарств. 

В русле приоритетных направлений технологического прорыва, о которых говорил наш Президент, лежат работы по энергоэффективности, нономатериалам и бионаносистемам. 

Наш подход к этим проблемам предполагает, прежде всего, использование идей науки о наносистемах и нанотехнологических методов. В МГУ имеется значительный задел в этом направлении, работают всемирно известные научные школы, а также активные группы молодых ученых. За последние два года учеными МГУ, работающими по данной тематике, получены две Государственные премии РФ (И.Г.Атабеков, А.Р.Хохлов) и премия Президента РФ для молодых ученых (С.Ю.Бобровский).

Это – междисциплинарные исследования, охватывающие широкий спектр наук: физику, химию, биологию, материаловедение, геологию.

Для работ в области энергоэффективности в нефтегазовой отрасли, а также возобновляемых источников энергии МГУ  планирует развивать опыт своего «Плавучего университета» и исследовать углеводородные ресурсы морских акваторий и Арктического региона, разрабатывать новые физико-химические методы увеличения нефтеотдачи, а также методы извлечения углеводородов из нетрадиционных источников. 
Большую роль в повышении энергоэффективности и энергосбережения могут сыграть новые функциональные материалы. Это могут быть новые материалы для электрохимических источников тока (литиевых аккумуляторов, топливных элементов), создание эффективных солнечных батарей, в том числе на основе органических соединений. 
Разработанные в МГУ новые сверхпроводящие материалы будут использованы для создания устройств транспорта электроэнергии, а новые технологии получения магнитных материалов – для оптимизации конструкции электродвигателей. 

Ещё одной интересной страницей работы наших учёных о которой я хотел бы вкратце вам рассказать, стала проводимая в рамках реализации Олимпийского Проекта комплексная оценка экологических, социальных и экономических последствий воздействия процесса подготовки к олимпийским играм в г. Сочи. В рамках этой работы коллектив специалистов Московского университета обработал и проанализировал информацию по 99 индикаторам, которые отражают состояние и динамику экологических, социальных и экономических параметров территориальных систем.

Можно привести много других примеров работ учёных Московского университета.
Развитие новых высоких технологий, конечно, пронизывает весь мир современного человека. Но давайте заглянем в будущее – ведь эти технологии развиваются с постоянно увеличивающейся скоростью. А что будет завтра? Какие технологии будут определять жизнь общества в будущем?  

Согласно теории нашего выдающего учёного Николая Дмитриевича Кондратьева, развитие цивилизации подчиняется закону так называемых длинных волн, или циклов, когда один технологический уклад сменяется другим.   На смену нынешнему, пятому укладу, связанному с достижениями электроники, вычислительных, лазерных и телекоммуникационных технологий, приходит шестой, который, по мнению большинства специалистов, будет определяться синтезом, конвергенцией нано-, био-, информационных и когнитивных технологий. Это – те отрасли знания, где главным действующим лицом должен быть человек. И потому все выдающиеся научные достижения должны быть достижениями во имя человека. 

Поэтому мы и создали в Московском университете Институт человека, объединяющий самые разные науки: биологию, медицину, физику, химию, математику, антропологию, психологию и другие дисциплины. Институт человека позволит наиболее эффективно использовать возможности университета как междисциплинарного научно-образовательного комплекса, скоординировать усилия специалистов, занимающихся изучением человека методами различных естественнонаучных и гуманитарных дисциплин. 

Для этого у нас есть и значительный интеллектуальный потенциал  и новейшее научное оборудование. Гордостью нашей инфраструктуры является Университетский медицинский центр. Это не только уникальная современная многопрофильная клиника с операционными, поликлиникой, лабораториями, новейшим диагностическим и лечебным оборудованием, но и крупный научный и образовательный центр, в котором будут вестись научные исследования и подготовка врачей-исследователей в самых перспективных медицинских направлениях.   

Это – широчайшее поле совместных научных и образовательных проектов, к участию в которых я сегодня приглашаю наших коллег.

Хочу затронуть еще одну очень важную тему. Уже четыре года мы проводим в Московском университете Фестивали науки, которые нацелены на то, чтобы заинтересовать, привлечь молодежь в науку. Сначала Фестиваль из университетского стал общемосковским, затем к нему присоединились университеты и научные центры из других регионов России. Гостями последнего  Фестиваля стали сотни тысяч человек. 

Хотелось бы расширить географию Фестиваля науки, привлечь к участию в нем не только в качестве зрителей, но и в качестве участников представителей зарубежных университетов и компаний. Предлагаю рассмотреть это предложение о сотрудничестве в международном масштабе и призываю собравшихся здесь стать участниками и проводниками идей Фестивалей науки в своих странах.

Глубокоуважаемые коллеги!

Хотел бы обратиться к нашим соотечественникам, работающим за рубежом, еще по одному волнующему нас вопросу – о мировых университетских рейтингах. 

Все знают, что существует хотя и негласная, но весьма устойчивая в общественном мнении мировая университетская табель о рангах, верхние строчки в которой занимают определённые, широко известные университеты-лидеры. И в то же время существуют десятки опубликованных рейтингов, каждый из которых представляет свой взгляд на университеты мира и даёт им свою, различающуюся от одного рейтинга к другому оценку. 

Многообразие этих рейтингов, существенные различия между ними, не всегда убедительные основания для сравнения, в соответствии с которыми университеты ранжируются, – всё это не может не волновать нас. 

Среди наиболее известных рейтингов – так называемые Шанхайский рейтинг и рейтинг ТАЙМС. Не могу не сказать, что принципы составления этих рейтингов, их подходы и показатели вызывают не только вопросы, но и возражения как у профессионалов образовательного сообщества, так и просто у граждан многих стран. 

Говорю об этом здесь потому, что значительную роль в таких рейтингах играют результаты опросов разных категорий экспертов, в том числе выпускников университетов. Обращаюсь к вам, выпускники российских и советских вузов: ваше объективное и обоснованное мнение о вашей Альма матер может помочь в установлении истинной, адекватной оценки наших университетов.      

Дорогие друзья!

Для обеспечения эффективной работы и развития нашего сотрудничества необходима хорошая организационная платформа. У нас в Московском университете существует Союз его зарубежных выпускников. Предлагаю на такой основе обновить и придать новые формы нашему общению, наладить непрерывный диалог и обмен мнениями между учеными, работающими в России и их коллегами – соотечественниками, работающими за рубежом. Я говорю и о создании единого реестра выпускников российских и советских вузов, работающих за рубежом, и о совершенствовании системы координации деятельности по привлечению российской научной диаспоры к сотрудничеству с российскими научно–образовательными центрами.

Говоря о международных контактах, не могу не отметить и такую важную сторону, как создание целостного и адекватного образа российской науки в многополярном современном мире. Такой образ может быть получен только при непосредственном участии наших коллег из-за рубежа. Нам необходимо совместить взгляд на нашу науку изнутри и со стороны. Призываю вас к активному взаимодействию.

Такие усилия не могут быть односторонними. Совместные научно–исследовательские проекты, выполняемые на базе российских или зарубежных научных центров коллективами ученых–соотечественников, представляющих российские и зарубежные организации, должны, несомненно, быть поддержаны обеими сторонами. Московский университет, со своей стороны, готов всецело поддержать такие совместные проекты всеми своими ресурсами. 

Мы готовы обсуждать вопросы вплоть до предоставления современного комфортабельного жилья ученым – соотечественникам, приезжающим к нам на работу из за рубежа. Мы сейчас построили новые жилы кварталы – «Татьяна» и «Шуваловский», и я готов зарезервировать в нем квартиры для реализации таких проектов.

Московский университет ведет активную международную деятельность. Спектр ее весьма широк. Здесь и традиционные академические обмены с более чем двумястами университетами мира, и совместные научные разработки, и проекты культурного и социального значения. Две недели назад в Московском университете прошла конференция «Университеты и общество», в работе которой приняло участие более тысячи делегатов из стран СНГ. Работу конференции приветствовал Президент Российской Федерации, президенты Азербайджана, Белоруссии, Таджикистана, Украины. Тематика работы была посвящена как раз роли науки и совместных научных исследований на постсоветском пространстве, и в принятой по итогам работы Конференции резолюции, говорится о желании и готовности ученых и образовательных сообществ этих стран развивать совместную деятельность в области инновационного сотрудничества по наиболее востребованным сейчас направлениям научного развития.

Буквально несколько дней назад мы обсуждали эту тематику и с китайскими коллегами, в рамках встречи ректоров ведущих китайских и российских вузов. Ее результаты показали, что и в этой международной связке мнение образовательных и научных учреждений едино – только через инновационные научные проекты мо сможем принести максимальную пользу своим государствам и обществам, готовя высококлассных специалистов, востребованных обществом и экономикой и реализуя прорывы в науке и технологиях.

Наконец, буквально накануне сегодняшнего форума, у нас состоялась встреча с высшим руководством Массачусетского технологического института, одного из ведущих мировых университетов. На этой встрече были озвучены две истории, которые я хотел бы вкратце озвучить. Двадцать лет назад в Московский университет были переданы списанные компьютеры, бывшие в употреблении в кампусе MIT. Они потом успешно работали на факультете вычислительной математики и кибернетики МГУ и принесли много пользы развитию нашей науки в области IT технологий. А сегодня мы сами строим суперкомпьютеры и проводим сложнейшие вычисления, развивая наукоемкие технологии. И еще – среди делегации MIT был профессор этого университета, прошедший в свое время стажировку на химическом факультете Московского университета. Он до сих пор прекрасно говорит по русски, и хотя химиком он и не стал, а стал историком и кстати написал книгу о российских математических школах, знания, полученные в России он оценивает как серьезнейшие и немало ему в жизни пригодившиеся. А вот второй студент – американец, который тогда с ним вместе учился в Москве, продолжил свою химическую научную карьеру, и стал в итоге лауреатом Нобелевской премии по химии! Сейчас он работает в Корнельском университете. Как сказали нам американцы, «В прошлом у нас было сотрудничество и как мы видим, результаты неплохие. Значит, все будет хорошо и в будущем». Я тоже в этом уверен. Но считаю, что в современном мире это сотрудничество должно быть более взаимовыгодным, и результаты его должны принадлежать не одной стороне, а обеим, воплотиться в новые революционные открытия и технологии, которые будут способны послужить всему миру, и не в последнюю очередь России, стране, в которой закладывались и закладываются прочные основы для таких прорывов – даются первоклассные знания, формируются блестящие научные школы, растут великие ученые, открытия которых изменят мир к лучшему!
Глубокоуважаемые коллеги!

Я наметил только несколько возможных путей нашего научного сотрудничества. Думаю, сегодня, мы услышим ещё немало интересных предложений и наметим новые пути инновационного развития нашего сотрудничества.
Благодарю за внимание!
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