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Дан анализ периодической оценки учебной, научной и общественной отдачи преподавателя головного оманского вуза,  осуществляемой тремя уровнями менеджеров (завкафедрой-декан-проректор). Описано и проиллюстрировано как учебная нагрузка, оценки студентов, публикации, руководство аспирантами, работа в редакциях журналов, получение грантов и хоздоговоров, выступления с публичными лекциями и пр. cкладываются в интегральную количественную («балльную») годовую оценку и как эта оценка стимулирует и наказывает усердных и нерадивых.         

Appraisal of output of a faculty at  a national university  in oman
A.R.Kacimov, Sultan Qaboos University, Al-Khod, Sultanate of Oman 
R.G.Kasimova, German University of Technology in Oman, Muscat, Sultanate of Oman

Assessment pattern of teaching, research and community services of a faculty member in a leading Omani university, as periodically carried out on three management levels (Head of Department-Dean-Deputy Vice Chancellor), is analysed.   Teaching load distribution, student evaluation scheme, publications, mentorship of graduate student, editorial duties, attraction of external funding, public lectures, consultancies, etc. are  illustrated in relation to a  point-earning  integral scores. The described evaluation system is discussed in the context of efficiency in stimulation and penalising of the appraised staff.  
Преподаватель  является ключевой фигурой университетской  системы в эпоху массификации-эгалитаризации высшего образования, глобализации и растущей физической и коммуникативной мобильности студентов и профессоров, активного вовлечения транснациональных корпораций  в формирование портфеля исследований и учебных программ, растущей конкуренции между ВУЗами и странами за студентов и финансовые ресурсы (см.,  напр., Altbach et  al., 2009, Coaldrake  and   Stedman L., 1999, Gottlieb and Keith, 1997,  Knowledge…, 2011).  Оценка деятельности преподавателя важна как для эффективного функционирования университетского механизма, где индивид является «винтиком», так и  для минимизации фрустраций - максимизации творческой энергии, поскольку профессор является  «душой»  и «мозгом» университета. В настоящем докладе мы рассматриваем пример молодого и амбициозного арабского университета в контексте периодических и регулярных оценок и отчетов преподавателей в сопоставлении с известной системой таких оценок в российских ВУЗах и академических институтах (Al-Saady et al., 2008).
Университет Султана Кабуса (SQU) был основан в 1986 году королевским декретом Султана Омана и является в настоящее время единственным чисто государственным вузом, финасируется отдельной строкой в бюджете страны  с населением в 2.7 млн.  жителей и  ВНП на душу населения примерно равным российскому.  Университет имеет 9 факультетов, почти 15 тыс. студентов, включая чуть меньше тысячи аспирантов (магистратура и докоторантура –PhD), профессорско-преподавательский состав около 900 человек, полный штат (исключая университетский госпиталь) – около 2600 человек.

Профессорско-преподовательский состав (примерно половина – иностранцы) находится либо на контрактах,  либо на тенюре. Текущий и стратегический менеджмент администрацией SQU осуществляется по открыто декларируемым западным образцам – британскому, американскому, австралийскому и, в меньшей степени, европейскому. В обязанности преподавателей (5 категорий,  эквивалентных российским  - от стажера  до профессора) входит собственно учебная работа,  исследования и разработки и общественная  работа. Ниже мы, опираясь, в частности, на статистики из Research… (2011)  кратко описываем лишь некоторые индикаторы, оценивающие выполнение таких обязанностей. 

Учебная нагрузка на кафедрах SQU составляет от 6 часов в неделю на пяти «научных» колледжах (факультетах) до 12 часов на четырех колледжах социально-гуманитарного профиля. Нагрузка не зависит от категории и стажа, но уменьшается на 25-50% при занятии административной должности (завкафедрой, декан, замдекана), а также до 25% в случае особо интенсивной научной работы.  Оценка качества преподавания строится почти полностью  на отзывах студентов в обязательных для каждого курса опросах всех зарегестрированных на данном курсе, а также на официальных (редких)  обращениях студентов  в апелляционные комиссии колледжа или SQU.  Анкеты (будут показаны в докладе) построены по американскому образцу и обрабатываются централизованнно специальным отделом учебной части университета. Данные регулярных  опросов студентов табулируются, осредняются и ранжируются как по кафедре, так и по факультету.  В случае низких статистических показателей или негативных трендов преподаватель подвергается спектру корректирующих акций и, в качестве крайней меры,  увольняется.  Коррупция «преподаватель-студент» в SQU отсутствует полностью.   Временные ряды студенческих оценок учитываются в процессе academic promotion, т.е. при повышении категории преподавателя.  Средние показатели кафедры учитываются при распределении ставок (вакансий) на уровне колледжа.  Методическая работа – разработка новых курсов, использование вспомогательных и технических средств (например, Moodle или лабораторные практики на современном оборудовании нефтеперегонного завода)  считаются обязательными  и само собой разумеющимися обязанностями  преподавателя и кафедры. 
Если учебный процесс является «рутиной», «нулевым уровнем» для  всех  преподавателей, то научно-исследовательская работа  оценивается как  дифференцирующий  мега-критерий годовой и 3-5 летеней работы. Руководство SQU  поставило задачу к 2013 году вывести университет в тройку лидеров в странах Персидского Залива. В настоящее время в рейтинге SCIMAGO (http://www.scimagojr.com/) за 2010 год SQU занимает 1369  место, уступая крупным университетам Саудовской Аравии, Кувейта и ОАЭ, но обгоняя аналогичне «головные» (аналог российских федеральных) университеты Бахрейна и Катара (для сравнения, Казанский Федеральный Университет – 1420 место в рейтинге).  Для достижения амбициозной цели регионального академического лидера SQU сконцентрировал значительные финансовые и технические ресурсы  при полной поддержке со стороны правительства и монарха, с достаточно изощренной и жесткой системой стимулирования-наказания преподавателей по  результатам научной работы. 

Научная отдача преподавателя SQU  оценивается по двум основным и десяткам вспомогательных индексов, заимствованных на Западе (см., напр., Evaluating…, 1997).  В докладе будет  показана таблица-программа  Excel,  по которой расчитывается каждая отдельная метрика и интегральный (индивидуальный) критерий.  Основными являются   публикации и размер-количество внешних грантов и хоздоговоров.  Внешнее финансирование, привлеченное преподавателем, нормализуется по колледжам. Например, небольшой правительственный грант на College of Arts  сопоставим после нормалзации огромному проекту на College of Engineering, где поддержка  идет в основном от нефтяных компаний.    
Публикаци оцениваются  как количественно, так и качественно по трем базам данных:  Scopus, Web of Science (WoS), в частности,  Journal Citation Reports (JCR) и годовому рейтингу журналов Australian Research Council (ARC) (http://www.arc.gov.au/era/era_journal_list.htm).  Используются западные матрицы и алгоритмы, которые нами  предлагались в России  (Касимова, 2002). Для  преподавателей «научных» колледжей «засчитываются» практически только публикации в международных журналах, причем с повышающим коэффициентом в зависимости от австралийского четырех-уровневого рейтинга журналов и импакт-факторов WoS. Производится кластеризация и нормализация по дисциплинам  как с учетом известных (см., напр., Podlubny  and Kassayova,  2006)  коэффициентов, так и по тертилям  каждой отдельной специальности в JCR. В этом смысле оценки SQU  в известной мере аналогичны российскому ПРНД, но являются более специфицированными по дисциплинам.  Преподаватели «научных» колледжей практически не публикуются в  арабских журналах региона, предпочтение (более 90%) отдается англоязычным периодичсеким изданиям «западного происхождения» и «западного качества».  SQU поощряет, стимулирует и учитывает (по Scopus) международное соавторство – индикатор, предлагавшийся нами для учета и статистического анализа в России (Касимова, 2000). Для преподавателей социально-гуманитарных колледжей, как и в России (Касимова, 1999), серьезной является проблема языкового барьера.  Гендерный фактор при оценке продуктивности  и в кадровой политике ВУЗа (Касимова, 1998) практически  не учитывается (за исключением специфических дисциплин, например гинекологии), что типично для  традиционных арабских институтов, хотя женщины составляют около 60% всех студентов SQU. 
В результате долгосрочной (с 1999 года) политики администрации SQU  в последние 3-4 года университет дает 75-80 % всех научных публикаций Омана, (около 400 в год в 2009, 2010 гг.), учитываемых Scopus, далеко опережая 5 других частных университетов  страны, местный исследовательский  центр Shell, крупные национальные госпитали – все вместе взятые.   
SQU издает 6 своих научных журналов. Делаются попытки избавиться от негатвиных особенностей внутри-институтской периодики и инбридинга (см. Касимова, 1997), однако конкуренция с международными периодическими изданиями пока не выдерживается, и «местные» публикации самими преподавателями считаются признаком низкопробности результата. Роль «карманных» журналов  аналогична аспирантским сборникам в России.  Положительным моментом является привлечение в «местные» журналы  рукописей «практиков» - работников министерств и частного сектора, а также иностранных авторов. 

Участие в международных конференциях поощряется,  за 2006-2009 гг. Университет профинасировал из различных фондов 1040 поездок. Однако вес публикации статей и тезисов в трудах конференций несравненно ниже, чем в «западных» высокорейтинговых журналах.  В системе promotion  отдельного преподавателя 60-70% веса  дается публикациям  статей в рейтинговых журналах, причем с повышением  категории должности повыщаются проходные требования. Например, ступень demonstrator-lecturer  предполагает 1-2 статьи в журналах австралийской категориии С, assistant –associate professor 10-14 категорий B-C, associate professor – full professor проходит с  3-4 статьями в  категории A*  и  минимальным весом статей в журналах категории С. Только для последней ступени значительным необходимым индикатором является индекс цитирования.  Индексы цитирования преподавателей нормализуются по возрасту (точнее, по времени после защиты докторской диссертации). Решающее значение в promotion applications имеют также отзывы 3-5 внешних рецензентов, в качестве которых на «научных» колледжах приглашаются ведущие специалисты мира (более 60% - из англосаксонских стран, остальные - из стран Западной Европы и Японии, рецензенты из арабских стран, как правило, избегаются).  В последние 5 лет внешние рецензенты также активно используют в своих отзывах и оценках библиометрические показатели Scopus, WoS и ARС. Преподаватель, не публикующийся регулярно в международных журналах, зачастую увольняется.  
Одним из индикаторов продуктивности преподавателя является  работа  в редколлегии научных журналов, причем, наибольший вес дается  журналам,  издаваемым   коммерческими гигантами –Elsevier, Springer, Wiley, Taylor & Francis и др.,  а также  «западным»  журналам  профессиональных обществ  (например, Американского Химического Общества). «Очки» распределяются в нисходящем порядке по категориям участия «главный редактор  - помошник редактора –член редколлегии». Публикации монографий  преподавателями SQU  также ранжируются: «местные» и издательства в арабских странах  имеют  низкую (порой даже негативную) репутацию и оценку.  Учитывается рецензирование рукописей в журналах и заявок на гранты – в уже описанном порядке престижа. 
Система научных грантов в SQU стартовала в 1999 г. на основе стандартной  схемы отбора с сочетанием метода экспертных (панельных) и библиометрических оценок (Abramo and D’Angelo, 2011) с обязательным привлечением независимых международных рецензентов для заявок превышающих 500-1000 реалов. Полученные гранты ранжируются в зависимости от престижа агентсва,  выделяющего грант. Самым престижным является международный грант (NSF, UNESCO, DFG и т.п.). Далее идут гранты  His Majesty Research  Trust  Fund c трехуровневой
системой отбора и отклонением 60-70%%  проектов.  Следующим по значению являются целевые стратегические гранты с университетами ОАЭ, Катара, Иордании и Малайзии, тематика которых представляет интерес для двух национальных экономик. Аналогом российских РФФИ –РГНФ является TRC (The Research Council), скалькированный  с канадского национального исследовательского агентства и начавший выделение грантов в 2009 г. Далее идут целевые гранты оманских министерств по узкопрофильным тематикам, например, гранты фонда поддержки рыбного хозяйства, фонда охраны горной фауны и т.п. Наименее престижными являются небольшие внутриуниверситетские  гранты,  на которые выделяется 330-470 тыс. реалов (1 реал =2.56 доллара) в год (с общим количеством проектов, варьирующимся от 59 до 97 в год).  Преподаватели не получают с выигранных грантов ни зарплат, ни надбавок, причем в отличие от североамериканской системы, выплаты не производятся и в отпускное время. На индивидуальном уровне учитывается,  в основном,  руководство грантом:  здесь и стимулирующие «очки» в годовой оценке, и наказание за провалы, вплоть до увольнения.  Окончательная оценка продуктивности по грантам дается отделом наукометрии SQU по двум показателям: количество-качество статей с обязательным указанием источника финансирования и количество защитившихся аспирантов. На уровне колледжей и кафедр засчитывается купленное оборудование, лабораторные материалы, компьютеры, программный продукт коллективного пользования  и пр. 
Получение хоздоговоров  и консультаций позволяет преподавателю получить значительные доплаты, потолок которых не ограничивается, но из практики разных колледжей составляет до 120-150% от гарантированной базовой зарплаты.  Накладные расходы распределяются между SQU (центральный фонд), колледжем и кафедрой. На уровне кафедры преподаватель, приносящий большие накладные,  может выпросить небольшие привилегии, например, купить дополнительно недорогой инструмент или поддержать участие своего аспиранта в научной конференции. Стипендии аспирантам выплачиваются, в основном, руководителями грантов со своих  проектов, хотя есть стипендии, выдаваемые самим SQU и национальными фондами и правительственными агентствами. 
Руководство магистерскими и докторскими диссертациями не дает преподавателю никаких материальных выгод и,  как правило, снижает годовую учебную нагрузку лишь в особых случаях.  Начисление годовых «очков»  преподавателю производится при защите диссертации студентом.  Учитывается в «очках» и без оплаты участие в подготовке,  рецензировании и защите диссертаций  (полностью скопировано с  американской системы).  

Общественная работа преподавателя SQU происходит в кафедральных, факультетских,  международных и университететских комитетах с соовтетствующим весом в годовой оценке по «очкам».  Поощряются и засчитываются лекции для школьников, фермеров, работников министерств (неоплачиваемые)  по системе,  аналогичной советскому обществу «Знание».  Небольшой вес дается публикациям в национальных и университетской газетах, ненаучных журналах и бюллетенях, выступления по национальному радио и телевидению, неоплачиваемые консультации в министерствах, госпиталях, армейских и полицейских форумах,  и в других государственных учреждениях.   
Опыт линейного и стратегического менеджмента в SQU представляет определенный интерес для российских федеральных и исследовательских университетов.  Созданный по британским лекалам и буквально на пустом месте (даже без примитивной системы современного среднего образования в Омане), SQU за счет намеренного отказа от распыления  средств и обильных государственных и частных вливаний,  копирования англосаксонских стандартов и практик высшего образования и финансирования науки, четкого следования принципу    «publish or perish», привлечению преподавателей со всего мира,  отсутствия болезненных амбиций исторического олимпа в науке, балласта непродуктивной академической геронтократии («dead wood»)   и необходимости соответсвующего политического и социального маневрирования, значительного тонуса аспираций и вдохновения «молодого ВУЗа»  обошел  по ряду рейтингов почти все постсоветские университеты. Руководство SQU с интересом изучает и осторожно внедряет не только англосаксонский опыт, но и методы управления китайских, латиноамериканских и восточноевропейских университетов. В настоящее время SQU пожинает сладкие плоды известного “Mathew phenomenon»,  т.е. статуса головной  академической и образовательной единицы в Омане.  
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