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Предлагается к рассмотрению Виртуальнй Центр Международных Научных Исследований и Коммерциализации (VIRCC), работающий как Всеобъемлющий мировой мозг (WWB) и предоставляющий Всеобъемлющее Мировое обучение (WWT) для российских студентов, ученых и инженеров. Центр будет предоставлять российским ученым и инженерам возможность сотрудничества с лучшими зарубежными специалистами, занятыми на почасовой договорной основе и использования потенциала их лабораторий для развития и коммерциализации технологий в интересах экономики России.
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S. G. Krivoshlykov, Dr. Sci., Ph. D., Lead Scientist 

 ALTAIR Center, LLC and ANTEOS, Inc., Shrewsbury, MA, USA 

The Virtual International Research and Commercialization Center (VIRCC) operating as World Wide Brain (WWB) and providing World Wide Training (WWT) for Russian students, scientists and engineers is proposed. The Center would provide Russian scientists and engineers the opportunity to collaborate with the best foreign experts engaged on a part time contract basis and to take advantage of their lab facilities for technology development and commercialization to the benefit of Russian economy.
В целях разработки высоких конкурентоспособных технологий для будущего роста экономики России, правительство Российской Федерации призывает российских ученых, в настоящее время работающих за рубежом, внести свой вклад, выполнив две важные функции: (1) Обеспечение и предоставление международного опыта научной работы и (2) Подготовку молодых ученых России в соответствии с современными международными стандартами при сохранении лучших традиций бывшей советской науки.

Реализация этой программы имеет очевидные недостатки. В настоящее время выделяемые гранты для работы иностранных ученых в России могут привлечь только аспирантов и преподавателей, находящихся в академических отпусках, или начинающих и в данное время безработных ученых. Даже значительное повышение этих грантов, скорее всего, не привлечет ведущих специалистов в области развития технологий, уже обладающих известностью и положением в зарубежных странах. Более того, перемещение таких экспертов в Россию нарушит их нынешние связи с иностранными промышленными предприятиями, что значительно девальвирует саму мотивацию для такого переселения.

Предлагаемый Международный Центр Научных Исследований и Коммерциализации (МЦНИК) предназначен для преодоления вышеуказанных недостатков. Центр имеет ВИРТУАЛЬНУЮ структуру. Это означает, что вместо содержания постоянных лабораторных объектов и огромных объемов инвестирования в быстро обесценивающееся оборудование, Центр будет предоставлять российским группам возможность проводить исследования в различных местах по всему миру (на российском и иностранном оборудовании) в зависимости от потребностей конкретных проектов. Это будет достигнуто за счет сотрудничества между российскими учеными и лучшими зарубежными специалистами, занимающимися на почасовой договорной основе с использованием доступных средств в своих лабораториях в целях развития и коммерциализации технологий в интересах экономики России.

Такой центр, не имеющий аналогов в мировой истории, будет действовать как своего рода Всеобъемлющий Мировой Мозг (ВММ) за счет использования опыта лучших мировых ученых и инженеров. Виртуальный характер Центра предлагает огромное важное преимущество сохранения текущего положения и использования оборудования ученых-участников, которым не нужно переезжать в Россию. Кроме того, это делает работу Центра очень рентабельной за счет экономии на объектах инфраструктуры и оборудования.

Другим важным преимуществом центра является предоставление Всеобъемлющего Мирового Обучения (ВМО) для молодых российских студентов, ученых и инженеров, участвующих в работе зарубежных лабораторий и исследовательских центров, где будут разрабатываться передовые технологии. После приобретения международного опыта они могли бы привести этот опыт обратно в Россию для реализации его в созданных высокотехнологичных разработках и начинаниях. Это позволит обеспечить условия для развития многих высокотехнологичных малых предприятий и внедрения как новых технологий так и хорошо обученного персонала в российскую промышленность в интересах повышения глобальной конкурентоспособности растущей экономики России. Кроме того, Центр может создать здоровую конкуренцию Российской Академии Наук, создать новые стандарты и модели для будущего развития науки в России.

Основные особенности предлагаемого Центра, делающие его отличным от других бизнес-инкубаторов и центров трансфера технологий можно резюмировать следующим образом:

• Центр осуществляет поддержку Н&И (R&D) проектов, выполняемых в процессе сотрудничества между Российскими исследовательскими группами и лучшими специалистами, работающими в зарубежных странах в области развития и коммерциализации новых технологий.
• Центр имеет виртуальную структуру, имеющую гибкие производственные предприятия в разных странах мира в зависимости от конкретных проектов. Центр использует опыт и оборудование лучших известных ученых и инженеров и работает как Всемирный Мозг (WWB). Участвующие в Проекте Российские исследовательские группы могут выполнять работу на всемирном международном уровне в сотрудничестве с иностранными экспертами с использованием оборудования, имеющегося в своих лабораториях.
• Вместо того, чтобы вкладывать средства в быстро обесценивающееся расходуемое лабораторное оборудование, Центр инвестирует в совместные Н&И (R&D) проекты, в результате чего происходит развитие и глобальное накопление интеллектуальной собственности для производства продукции и трансфера технологий. 

• В Центре имеется Виртуальный Консультативный Совет и Совет Директоров. Консультативный Совет выполняет научный и маркетинговый анализ для выявления новых технологий, имеющих высокий потенциал коммерциализации. Он формулирует темы для коммерчески финансируемых научных исследований и разработок (R&D), выявляя не только потенциально прорывные технологии, но и  потенциальных инвесторов в эти технологии до начала проведения научных исследований (R&D). Совет Директоров руководит совместными исследованиями. Это обеспечивает высокую вероятность для коммерциализации их результатов и отдачи от инвестиций.
• Коммерциализация разработанных технологий осуществляется путем создания в России дополнительных производственных мощностей или филиалов для производства разработанного продукта (спин-офф) и последующего глобального лицензирования. 

• Центр предоставляет возможность Всемирного Обучения (WWT) для нового поколения молодых российских студентов, ученых и инженеров для обеспечения успешной коммерциализации разработанных технологий, воспроизводства и роста инфраструктуры Центра и повышения глобальной конкурентоспособности экономики России.
Таким образом, ценовое предложение и конкурентное преимущество Центра связаны с его виртуальной и международной структурой, глобальным характером и мощным творческим потенциалом (Мировым Мозгом) Российских ученых. Глобальный спрос Мировой индустрии в области перспективных технологий в сочетании с экономически эффективной системой производства в России должны обеспечить максимально возможную рентабельность инвестиций.
Задача Центра 

Задачей Центра является разработка и коммерциализация новых технологий Российскими исследовательскими группами в сотрудничестве с Российскими и зарубежными учеными, работающими в разных странах мира, используя Систему Всемирного Мозга и лучших специалистов и лабораторное оборудование, доступное по всему миру.
Другой важной миссией Центра является предоставление Системы Всемирного Обучения новому поколению Российских ученых и инженеров, что создаст прочную основу для быстрого роста глобальной конкурентоспособности будущей экономики России.

Функции Центра
Центр будет разрабатывать и передавать новые технологии, создавать в России новые линии для производства продукта, филиалы или предприятия, так называемые (спин-офф), и предоставлять Российским исследовательским группам поддержку в научных исследованиях и коммерциализации, выполняя следующие функции:
• Проведение анализа состояния современных технологий и рынка, чтобы определить темы научных исследований, имеющие высокий потенциал коммерциализации.
• Создание международных научно-исследовательских команд путем публикации предложений-ходатайств о совместных научных исследованиях.
• Финансирование контрактных  научно-исследовательских работ, выполняемых Российскими группами в сотрудничестве с лучшими специалистами, работающими в зарубежных странах.
• Предоставление Российским исследовательским группам доступа к лабораториям и оборудованию, имеющимся во всем мире.
• Выявление потенциальных инвесторов для разработанных технологий и установление связей с ними.
• Изготовление прототипов продукции и их коммерциализация путем создания производств, предприятий и филиалов (спин-офф) в России и глобальное лицензирование разработанных технологий на мировом уровне.
Центр будет предоставлять Российским исследовательским группам следующие услуги:
• Консультации по управлению проектами, разработке продуктов, коммерциализации и маркетингу.
• Анализ рынка.
• Содействие в создании производства продукции, стартапов и получении начального финансирования, создании и организации стратегического партнерства и поиска инвесторов.
• Поддержку при патентовании и для защиты интеллектуальной собственности.
• Лицензирование разрабатываемых технологий.
• Испытание, тестирование продукции и её сертификация.
• Маркетинговая поддержка.
• Подготовка научных и инженерных кадров.
• Организация семинаров для обмена информацией с зарубежными учеными.

Таким образом, разработка технологий будет осуществляться в России и в мире на контрактной основе с использованием уже имеющихся помещений и оборудования лабораторий. Коммерциализация разработанных технологий будет осуществляться путем создания в России высокотехнологичных продуктов производства, промышленных линий, филиалов предприятий (спин-офф) и глобального лицензирования.

Структура Центра
Центр создан как формально независимая некоммерческая. организация. У Центра имеется  виртуальный Консультативный Совет и виртуальный Совет Директоров с гибкими представительствами по всему миру для координации и управления своей деятельностью. Она имеет только два "реальных" координационных офиса, расположенных в США и России.
В Виртуальный Консультативный Совет входят ведущие международные эксперты. Они выполняют анализ состояния образцовых современных технологий и рынков, выявляют новые технологии, имеющие высокий потенциал коммерциализации, формулируют темы для научно-исследовательских (R&D) проектов, ориентированных на прорывные технологии, помогают в выборе наград, определяют и устанавливают контакты с заказчиками продукции - технологии должны быть разработаны  также совместно с потенциальными инвесторами; оценивают результаты завершенных проектов и дают рекомендации по стратегиям коммерциализации, способствуют разработке технологий в научных и деловых кругах. Эксперты привлекаются на основе почасового консалтинга, с частичной компенсацией за определенные часы их работы.
Виртуальный Совет Директоров осуществляет ежедневное управление конкретными научными исследованиями (R&D) и коммерциализацией проектов, строительством стратегического партнерства для производства продукции и лицензирования технологий, ищет инвесторов для создания (спин-офф) компаний. Совет Директоров выбирают из ведущих международных экспертов, выступающих в качестве главных исследователей или главных со-исследователей по основным избранным проектам. Эксперты привлекаются на почасовой основе с частичной компенсацией за свою деятельность из соответствующих контрактов.

Главные Исследователи и Главные Со-исследователи руководят международной группой выполнения научно-исследовательских (R&D) работ и создания прототипов по конкретным проектам на договорной основе с использованием имеющихся возможностей в своих лабораториях. Российские исследовательские группы будут сотрудничать с группами, находящимися в США и других странах мира.
Центр будет сотрудничать с RASA (Русско-говорящая Ассоциация Академической Науки) с целью использования опыта её членов. Университеты или Лаборатории, где выполняется работа, передают Центру всю интеллектуальную собственность, предназначенную для коммерциализации конкретных разработанных технологий. В свою очередь, они могут получить некоторую прибыль от будущей коммерциализации технологий. Соглашения и договоры обсуждаются по каждому конкретному случаю на индивидуальной основе в зависимости от конкретной специфической технологии.

Стратегия работы
Работа Центра может финансироваться за счет инвестиций в акционерный капитал таких венчурных компаний, как "РОСНАНО". Основная часть средств будет потрачена на финансирование конкретных научно-исследовательских (R&D) проектов, совместно выполненных Российскими и иностранными исследовательскими группами, используя контрактный механизм, аналогичный программам SBIR / STTR в США. Однако, в отличие от американской программы SBIR, центр будет финансировать не только научные исследования (R&D), но и деятельность по коммерциализации. Такой подход с использованием положительного американского опыта должен преодолеть основной недостаток программы SBIR - разрыв между развитием, разработкой и коммерциализацией технологий. 

Центр осуществляет коммерциализацию разработанных технологий путем создания линий и предприятий по производству продукта (спин-офф) в России и глобального (на мировом уровне) лицензирования технологии. Это гарантирует возврат инвестиций. Возможная стратегия на выходе может также включать приобретение некоторых созданных (спин-офф) компаний более крупными промышленными корпорациями или IPO. Продукция и Заказчики для каждой конкретно-создаваемой (спин-офф) компании и общества с ограниченной ответственностью будут определены и обозначены в соответствующих бизнес-планах, ориентированных на конкретные специфические технологии.
Какая-то часть инвестированных средств выделяется на поддержку инфраструктуры Центра. Эти деньги используются для оплаты консалтингового времени Консультативного Совета, труда научных сотрудников и офисного персонала, аренды офисных помещений, расходов на юридические услуги, необходимые для защиты IP, а также других накладных и G&A расходов.
Для развития Центра потребуется несколько этапов (раундов) инвестиций в акционерный капитал. Первый этап (раунд) инвестиций необходим для создания отделений в США и России, найма Консультативного Совета, разработки тем для научных исследований и финансирования нескольких начальных исследовательских проектов. После успешного выполнения научных исследований (R&D) по проектам первого этапа, второй этап (раунд) инвестиций потребуется для увеличения числа финансируемых проектов. Третий этап (раунд) инвестиций будет необходим для дальнейшего расширения Центра после демонстрации прототипа продукции и первых продаж, для расширения и углубления деятельности по коммерциализации и созданию компаний и линий по производству продукции (спин-офф).
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