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                          КОНЦЕПЦИЯ 

МЕЖДУНАРОДНОЙ нАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«рАЗВИТИЕ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

РОССИЙСКИХ НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ С УЧЕНЫМИ-СООТЕЧЕСТВЕННИКАМИ, 

РАБОТАЮЩИМИ ЗА РУБЕЖОМ»

12 ноября 2009 г. в своем ежегодном Послании к Федеральному Собранию  Президент Российской Федерации Д.А. Медведев отметил: «Наш приоритет – это производство (а в перспективе – и экспорт) знаний, новых технологий и передовой культуры. А значит – достижение лидирующих позиций в науке, в образовании, в искусстве. Мы обязаны быть на переднем крае инноваций в основных сферах экономики и общественной жизни. И на такие цели ни государству, ни бизнесу скупиться не стоит – даже в непростые финансовые периоды». Назвав в качестве перспективной задачи формирование комфортной среды для осуществления в России исследований и разработок мирового уровня, он указал на необходимость «привлекать к работе в России наиболее авторитетных российских и зарубежных ученых, а также предпринимателей, имеющих опыт коммерциализации подготовленных разработок». Президент также подчеркнул, что значительную часть инновационных проектов нужно проводить через международную экспертизу и осуществлять в партнерстве с зарубежными центрами и компаниями. 

Исходя из этого, представляется чрезвычайно важным укрепление и расширение контактов с русскоязычными учеными-соотечественниками, работающими за рубежом. Именно эта часть зарубежной научной интеллигенции может стать серьезным подспорьем в развитии российской научно-образовательной сферы, интеграции российской науки в мировую и стать проводником российских разработок и технологий на мировые рынки.

Основой этой работы должны стать регулярные встречи – самых разных форматов – представителей российского научно-образовательного сообщества с коллегами из-за рубежа, и, прежде всего, с учеными, основа интеллектуального багажа которых была заложена российской, а ранее – советской, системой высшего профессионального образования.

Представляется целесообразным при подготовке и проведении таких встреч сделать акцент на создание условий для реализации возможностей российских регионов. Это позволит продемонстрировать русскоязычным ученым-соотечественникам, работающим за рубежом, значительный кадровый потенциал региональных научных и образовательных центров, дать возможность объективно оценить не только их техническую оснащенность и перспективы осуществления на их базе  исследований и разработок (в том числе совместных) мирового уровня, но и бытовые условия проживания студентов, аспирантов, преподавательского состава и приглашенных исследователей.

Важнейшим аспектом международного научно-технического сотрудничества остается перспектива коммерциализации российских и совместных передовых разработок на российском и мировом рынках.

В качестве одной из мер, призванных интенсифицировать международное научно-техническое сотрудничество, Министерством образования и науки Российской Федерации проводится международная научно-практическая конференция в Томске – крупнейшем российском научном и образовательном центре.

По числу студентов на душу населения Томск занимает одно из первых мест в России. Томский государственный университет был основан в 1878 г. и стал первым в азиатской части страны. Всего в городе насчитывается 6 государственных вузов при населении чуть более 500 тыс. человек.

Стратегией развития Томской области на период до 2020 г. инновационный сектор экономики определен решающим фактором развития региона в долгосрочной перспективе. Одним из приоритетных направлений признано дальнейшее развитие и реализация потенциала научно-образовательного комплекса. 

С 2002 г. в Томской области были выполнены программы, являющиеся важными элементами областной программы социально-экономического развития на период до 2020 года и ориентированные на формирование устойчивого вектора инновационного развития экономики региона:

- Межведомственная программа «Разработка и реализация модели территории инновационного развития на примере Томской области 2002-2008гг». Заказчиками программы выступили Министерство образования и науки РФ, Администрация Тоской области, Российская Академия наук, Сибирское отделение РАН.

- Областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2002-2008 годы». Заказчиком программы выступала Администрация Томской области.

Важнейшими задачами по развитию инновационного комплекса, решаемыми в последние годы в Томской области, стали:

1. Повышение эффективности работы научно-образовательного комплекса при развитии региональной инновационной системы.

2. Стимулирование инновационной активности предприятий крупного, среднего и малого бизнеса с целью увеличения доли инновационной продукции в приросте объема производства.

3. Создание новых инновационных предприятий, в том числе наукоемких.

4. Формирование и реализация системы международного сотрудничества научно-образовательного комплекса и вывода инновационной наукоемкой продукции на зарубежные рынки.

В 2006-2008 гг. ежегодный прирост финансирования научно-образовательной деятельности составил более 20%. Объем финансирования научно-образовательной деятельности в 2008 г. возрос по сравнению с 2005 г. в два раза и составил 17,7 млрд руб. Доля бюджетного финансирования при этом не превышала 50%.

В сфере образовательной деятельности:

В томских университетах разработаны и реализуются перспективные модели развития:

- модель исследовательского университета в Томском государственном университете;

- модель академического инновационного университета в Томском политехническом университете;

- модель инновационного предпринимательского университета в Томском университете систем управления и радиоэлектроники.

Продолжается многолетняя работа по внедрению новых образовательных технологий и развитию образовательной инфраструктуры: научно-образовательные центры, центры коллективного пользования уникальным оборудованием, лаборатории группового проектного обучения, студенческие бизнес-инкубаторы и многое другое. Не прекращается модернизация учебных и научных подразделений, совершенствуется кадровое, научное, технологическое, методическое и материальное обеспечение учебного процесса. 

В сфере научно-технической деятельности:

За 2006-2008 гг. организациями научно-образовательного комплекса подано 804 заявки на изобретение и получено 1363 патента. В 2008 г. подано 289 заявок на патент РФ, общее число патентов, полученных организациями научно-образовательного комплекса и инновационными предприятиями, составило 510, заключено 70 лицензионных соглашений.

Коэффициент изобретательской активности томского научно-образовательного комплекса превышает средние показатели по России примерно в 1,6 раза.

В настоящее время в Томской области функционируют 29 центров коллективного пользования, оснащенных уникальным научным оборудованием.

В сфере инновационной деятельности:

Объем выпуска инновационной продукции в 2006-2008 гг. по сравнению с 2002-2005 гг. увеличился более, чем в 3,3 раза и достиг в 2008 г. 8,9 млрд руб. Доля инновационной продукции (услуг) в 2008 г. в общем объеме промышленной продукции региона составила 18,3%, тогда как в целом по России к 2011 г. аналогичный показатель планируется на уровне 15%. В 2008 г. 27,3% предприятий обрабатывающей промышленности Томской области осуществляли технологические инновации.   

Всего наукоемкой продукции за 2006-2008 гг. в Томской области произведено на 26,8 млрд руб.

В Томской области выстроена инновационная инфраструктура, деятельность которой направлена на коммерциализацию научных разработок, состоящая из 35 элементов: 

- 13 офисов коммерциализации разработок в вузах и академических институтах, в орбите деятельности которых находится 585 разработок;

- 7 бизнес-инкубаторов, в которых разрабатывается 85 проектов, имеющих на рынке коммерческие перспективы;

- 4 инновационно-технологических центра;

- 4 центра трансфера технологий;

- 5 консалтинговых компаний, работающих в сфере поддержки инновационной деятельности;

- сформирован томский сегмент сети трансфера технологий RTTN с доступом в международные и российские сети технологического трансфера;

- создана и действует система электронных торгов научно-технической продукцией.

В 2008 г. открыты 2 новых студенческих бизнес-инкубатора в Северской государственной технологической академии и Томском государственном архитектурно-строительном университете. В вузовский «инновационный пояс» входит 350 инновационно-активных предприятий, 13 из которых созданы в 2008 г.

В Томской области создан сегмент информационной среды областного здравоохранения на базе комбинированной наземной и спутниковой сети связи, объединяющий локальные сети учреждений: ЦРБ, ОКБ, СГМУ, ТГУ, Департамента здравоохранения Томской области и ряда районных больниц. В результате были заложены основы телемедицины в регионе. Расширяется география реализации проекта. К сегменту томской телемедицины подключились медицинские учреждения республики Бурятия.

Мероприятие: Международная научно-практическая конференция «Развитие научно-технического сотрудничества российских научных и научно-образовательных центров с учеными-соотечественниками, работающими за рубежом».

Время и место проведения: 2-3 апреля 2010 г., Томск.

Тема: Нанотехнологии и наноматериалы; Рациональное природопользование; Молекулярная биология и медицина; Информационно-телекоммуникационные системы; Теоретическая и техническая физика; Технико-внедренческая деятельность в Томской области.

Организаторы: Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное агентство по делам Содружества Независимых государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество), Администрация Томской области, ФГУ НИИ «Республиканский исследовательский научно-консультационный центр экспертизы» (ФГУ НИИ РИНКЦЭ).  

Участники: Представители ведущих российских научных и образовательных центров, Минобрнауки России, Россотрудничества, ГК РОСНАНО, ФГУ НИИ РИНКЦЭ, ученые-соотечественники, работающие за рубежом.

Цель: Дальнейшее развитие научно-технического сотрудничества с русскоязычными учеными-соотечественниками, работающими за рубежом, и другими представителями мирового научно-образовательного сообщества на базе научных и научно-образовательных центров Томской области.

Задачи: 

- Обсуждение возможностей международного сотрудничества, направленного на развитие региона.

- Обсуждение перспектив совместных исследований в том числе на базе региональных научных и научно-образовательных центров и с привлечением научного потенциала Томской области.

- Ознакомление с опытом учреждения и функционирования совместных образовательных и исследовательских структур.

- Обсуждение перспектив коммерциализации РНТД, полученных на базе научных и научно-образовательных центров Томской области с участием ученых-соотечественников, работающих за рубежом.

Тематики: 

- перспективы развития нанотехнологического оборудования;

- разработка и применение наноматериалов;

- лесопользование в условиях Сибири;

- климаторегулирующая роль различных экосистем;

- российские фармацевтические разработки;

- коммерциализация инноваций в медицине и биофармацевтике;

- обеспечение информационно-телекоммуникационной системы и электроники и возможности для совместных научных и инновационных проектов;

- методы квантовой теории поля и их применение в современной космологии и астрофизике;

- финансово-математическое моделирование;

- результаты совместных исследований в области ядерной физики;

- региональная технико-внедренческая деятельность; 

- перспективы коммерциализации результатов российских исследований и разработок в сотрудничестве с российской научной диаспорой.

Деловая программа научно-практической конференции:

2 апреля 

Доклады в рамках пленарного заседания:

1. «Государственная научно-техническая и инновационная политика России в сфере сотрудничества с зарубежными учеными и учеными-соотечественниками, проживающими за рубежом».

2. «Инновационный потенциал Томской области».

3. «Перспективы развития сотрудничества с русскоязычными учеными, проживающими за рубежом».

4. «Сотрудничество малых инновационных предприятий с русскоязычными учеными, проживающими за рубежом».

5. «Научно-техническая экспертиза инновационных проектов. Перспективы сотрудничества».

Презентации:

1. Презентация RASA.

2. Презентация Томского научного центра СО РАН.

3. Презентация Томского научного центра СО РАМН.

4. Презентация Особой экономической зоны технико-внедренческого типа г. Томска.

Посещение научных и научно-образовательных центров Томска

3 апреля

Секции:

1. Нанотехнологии и наноматериалы.

2. Рациональное природопользование.

3. Молекулярная биология и медицина.

4. Информационно-телекоммуникационные системы и электроника.

5. Теоретическая и техническая физика.
Доклады в рамках пленарного заседания:

1. «Коммерциализация инноваций в медицине и биофармацевтике».

2. «Как российским научным коллективам увеличить свои шансы получить европейский грант – обобщение опыта работы в Брюсселе».

3. «Европейское финансирование для продвижения российских научно-технологических разработок на европейский рынок».

4. «Научно-исследовательская работа по детекторам на международном линейном коллайдере как пример успешного международного сотрудничества в условиях шестой Рамочной Программы по научно–технологическому развитию европейского сообщества».

5. «GaAs  детекторы для международного линейном коллайдера».

6. «Эффективность связей ученых Европы и России, их устойчивая тенденция и прогресс в исследовании явлений природы и техники, биологии формы, лингвистики и урбанистки».

7. «Необходимость разработки концепции научного сотрудничества с соотечественниками».

8.  «Проблема ускоренной ассимиляции русской молодежи за рубежом».

9.  «Формы и методы сотрудничества с учеными соотечественниками: опыт Астраханского государственного университета».

10. «Эффективность связей ученых Европы и России, их устойчивая тенденция и прогресс в исследовании явлений природы и техники, биологии формы, лингвистики и урбанистики».

Подведение итогов Конференции. Принятие итогового документа.
